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A?) T A Differenzialgleichung:
" Die Kdpertemperatur des Menschen sei T.

Nach Aufgabenstellung ist die Anderungsrate T'(t) proportional zur Temperaturdifferenz
To—T(t), d. h. es gilt fiir T die Differenzialgleichung:

T't)=k (To—T(t)), k=konst.
Funktionsterm von T:
Die Korpertemperatur des gesunden Menschen ist T =37 (Grad). Somit gilt fiir die Differen-
zialgleichung

T'(t)=k-(37-T()).
Thre Losung hat die Form:

T(t)=37-a ek,
Die Temperatur (in Grad) zum Zeitpunkt t =0 ist T(0) =17
Nach einer halben Minute gilt: T(0,5) = 34,3. Dies fiihrt auf die Gleichungen:

37-a eV =17 (1)

37-a e05 k=343 (2)

Aus Gleichung (1) folgt a=37-17 =20. Eingesetzt in die zweite Gleichung ergibt dies:

. 3720 €05 k=343, 05K =34’37;37=0,135; k=%z—4,00$.

Die Temperatur wird demnach beschrieben durch die Gleichung:
T(t) =37-20 e~4005 t

Fiir die Anderungsrate gilt:
T'(t) =-20 (—4,005)e=*4005 t =g(,]1e=4005 t

Das Ende der Messung ist erreicht, wenn gilt:
0,1

T'(t)=0,1; 80,1e=4005t =, ];- e=4.005 t a0l : Sl 110
80,1 —4,005

Also wird die Messung nach ungefiihr 1,7 Minuten beendet.
Die Temperatur (in Grad) nach dieser Zeit ist
T(1,67) =37 -20 e=4005 167 <37 0,02 = 36,98 =~ 37,0.

Am Ende der Messung zeigt das Thermometer recht genau die Korpertemperatur von
37,0 Grad an. i L
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